
UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS
ESCOLA DE ENGENHARIA

DEPARTAMENTO DE ENGENHARIA NUCLEAR

ATA DA 385ª REUNIÃO DA ASSEMBLEIA DEPARTAMENTAL DO DEPARTAMENTO DE ENGENHARIA NUCLEAR
DA ESCOLA DE ENGENHARIA DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS.

Aos vinte e oito dias do mês de agosto de dois mil e vinte e três, às treze horas e trinta e quatro minutos, reuniu-se a
Assembleia Departamental, na sala 2299A, sob a presidência da Sra. Chefe do Departamento, professora Antonella
Lombardi Costa, estando presentes os docentes: Carlos Eduardo Velasquez Cabrera, Clarysson Alberto Mello da Silva,
Cláubia Pereira Bezerra Lima, Maria Auxiliadora For�ni Veloso, e as representantes discentes Karytha Merie Silva
Corrêa e Natália Gonçalves Peixoto Lelis Oliveira. Ausência jus�ficada: Arno Heeren de Oliveira (afastado do país).
Ausências injus�ficadas: Sônia Seger Pereira Mercedes e Telma Cris�na Ferreira Fonseca. ABERTURA DA SESSÃO.
Constatada a existência de quórum,  deu-se início à reunião, tendo como assunto os seguintes itens de pauta: 1)
INFORMES. a) A presidente comunicou aos presentes que serão consideradas como jus�ficadas apenas as faltas
comprovadas com documento formal. Em caso de consulta médica, por exemplo, é necessário enviar a declaração de
comparecimento ou atestado ao e-mail da secretaria do DEN (secnucl@nuclear.ufmg.br).  Lembrou ainda que, de
acordo  com  o  Regimento  Geral  da  UFMG,  o  comparecimento  dos  membros  da  Assembleia  Departamental  às
reuniões é preferencial a qualquer outra a�vidade administra�va, de ensino, pesquisa e extensão; b) sobre a eleição
para chefia e subchefia do DEN, a professora Antonella foi reconduzida à função de chefe do Departamento, com
mandato de dois anos, a par�r de 29 de junho 2023; e o professor Clarysson foi eleito para a função de subchefe, por
dois anos, a par�r de 6 de setembro de 2023; c) a presidente informou que foi aprovado o direito a voz e voto dos
representantes discentes, os quais passarão a contabilizar o quórum mínimo para o funcionamento e a deliberação
da Assembleia Departamental, conforme O�cio Nº 286/2023/ENGENHARIA-SGE-UFMG, de 17 de julho de 2023. d)
perguntados  se  havia  algum informe,  a  professora  Cláubia  parabenizou  a  chefia  do  Departamento  por  ter  sido
convidada para ser Editora Associada da revista Progress in Nuclear Energy. Destacou que essa posição é de grande
importância  para  o  Departamento  e  o  curso  de  Pós-Graduação  em  Ciências  e  Técnicas  Nucleares  -  PCTN.  A
representante  discente  Karytha  informou  que,  na  presente  data,  haverá  uma  reunião  da  Associação  dos
Representantes  da  Pós-Graduação,  sobre  o  acúmulo  de  bolsas  com  a�vidade  remunerada,  conforme  dispõe  a
Portaria CAPES Nº 133, de 10 de julho de 2023. O professor Carlos esclareceu que o Colegiado terá autonomia para
regulamentar os critérios para permissão ou vedação desse acúmulo. Esclareceu ainda que a portaria entrará em
vigor a par�r de 1º de outubro de 2023; d) perguntados novamente se havia algum informe ninguém se manifestou.
2) APROVAÇÃO DE ATOS AD REFERENDUM. a) Em 10 de agosto de 2023, afastamento do professor Carlos Eduardo
Velasquez Cabrera, para par�cipação em Seminário de Meio Termo da área de Engenharias II,  Brasília, de 15 de
outubro de 2023 a 18 de outubro de 2023. Colocado em votação, o afastamento do professor Carlos foi aprovado por
unanimidade; b) em 11 de agosto 2023, plano de trabalho para renovação de contrato para a�vidades voluntárias do
professor Ricardo Brant Pinheiro, por mais um ano, de 23 de agosto de 2023 a 23 de agosto 2024. Colocado em
votação, o plano de trabalho e a renovação do contrato foram aprovados, por unanimidade; c) em 23 de agosto de
2023, afastamento da professora Telma Cris�na Ferreira Fonseca, para apresentação de trabalho no congresso The
XXIII Interna�onal Symposium on Solid State Dosimetry, Colômbia, de 25 de setembro de 2023 a 29 de setembro de
2023. A professora Cláubia observou que esse congresso será promovido no formato híbrido (presencial e on-line).
Após discussão e colocado em votação, o afastamento da professora Telma foi aprovado por seis votos a favor e uma
abstenção.  3) APROVAÇÃO DA ATA DA 384ª REUNIÃO. A ata da 384ª reunião foi aprovada, com algumas correções,
por seis votos favoráveis e uma abstenção. 4) AVALIAÇÃO DOS PEDIDOS DE RESIDÊNCIA PÓS-DOUTORAL DE EDYENE
CELY AMARO OLIVEIRA E ARNIE VERDE NOLASCO. Os projetos  e  as  cartas  de intenção dos  interessados foram
enviados na convocação para a presente reunião. Colocado em discussão, o pedido de residência pós-doutoral de
Edyene Cely Amaro Oliveira foi aprovado, por unanimidade, pelo período de um ano, a par�r de 1º de setembro de
2023. Com relação ao pedido de Arnie Verde Nolasco, a professora Cláubia ressaltou que informou ao candidato que
a professora Telma seria a docente mais especializada para orientá-lo, pois o projeto de pesquisa a ser desenvolvido
está mais relacionado à área de aplicações das radiações, mas o candidato optou por ser orientado pela professora
Cláubia. Após discussão e colocado em votação, o pedido de residência pós-doutoral de Arnie Verde Nolasco foi
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aprovado,  por  unanimidade,  com  uma  re�ficação  no  cronograma,  pelo  período  de  um  ano,  a  par�r  de  1º  de
setembro de 2023. 5) REDISTRIBUIÇÃO DE ENCARGOS DIDÁTICOS 2023/2. A presidente informou que a disciplina
ENU845  Segurança  de  Instalações  Nucleares  foi  cancelada  da  grade  horária,  por  falta  de  alunos.  Colocada  em
discussão  e  após  votação,  a  redistribuição  de  encargos  didá�cos  para  o  semestre  2023/2  foi  aprovada  por
unanimidade. 6) ESPAÇO FÍSICOS DO DEN/CERTIFICAÇÃO DO LIN/RECURSO PALEG. A presidente informou que o
professor Carlos está u�lizando dois gabinetes, a saber: 2287, o qual divide com o professor voluntário Ricardo Brant
Pinheiro; e 2292, dedicado aos alunos orientados pelo professor Carlos. A presidente esclareceu que, apesar de haver
alunos u�lizando a sala 2292, o espaço é um gabinete de professores, e caso seja necessário, posteriormente, poderá
haver  realocação  dos  alunos  para  outro  espaço.  Dito  isso,  a  presidente  colocou  em  discussão  o  seguinte
encaminhamento:  quem  está  de  acordo  com  a  u�lização  dos  dois  gabinetes  pelo  professor  Carlos,  por  ora.  A
professora Cláubia manifestou seu voto contrário, e sugeriu que um dos gabinetes seja dedicado aos professores
visitantes. Após discussão e votação, o encaminhamento foi aprovado com seis votos favoráveis e um contrário. Em
seguida,  a  presidente  informou  que  não  houve  andamento  no  pedido  transferência  de  responsabilidade  pelos
laboratórios  1191,  1193,  1196,  para  a  professora  Telma.  Pedido  foi  aprovado  na  381ª  reunião  da  assembleia
departamental,  realizada  em  14  de  abril  de  2023,  porém  a  docente  não  assinou  o  termo  de  u�lização  dos
laboratórios, conforme acordado na referida reunião. Então, a presidente realizou a leitura dos principais pontos do
termo para conhecimento dos presentes. Diante disso, a presidente con�nua como responsável pelos laboratórios, e
informou que o residente pós-doutoral,  Carlos Julio Montaño, está frequentando os laboratórios, mas ainda não
enviou o projeto de pesquisa para formalização da residência junto ao Departamento. Após discussão, a presidente
sugeriu no�ficar a professora Telma, via e-mail, solicitando a assinatura do documento, pela úl�ma vez, e caso isto
não ocorra até 1º setembro de 2023, a transferência será cancelada, e os laboratórios só poderão ser u�lizados com
autorização da chefia. Após discussão e colocado em votação a sugestão da chefia foi a aprovada por unanimidade.
Sobre a cer�ficação do Laboratório de Instrumentação Nuclear - LIN, a presidente contextualizou a situação para
cer�ficação dos laboratórios desde 2019 até o momento atual para conhecimento dos presentes. Informou que ainda
não recebeu a inscrição como Supervisora de Radioproteção AP da professora Telma (�tular) e do professor Clarysson
(suplente). Ao ser ques�onado sobre a situação, o professor Clarysson se comprometeu a providenciar o registro e
apresentar na próxima reunião, prevista para 4 de setembro 2023. Diante disso, a chefia informou que no�ficará a
professora Telma pela úl�ma vez, e caso não obtenha resposta, irá no�ficá-la por insubordinação. Caso o professor
Clarysson não apresente a documentação, também será no�ficado pela chefia por insubordinação. Sobre o recurso
do Programa de Apoio a Projetos Estruturantes de Laboratórios para o Ensino de Graduação - PALEG, a presidente
informou que o Departamento foi contemplado com o valor de R$120.000,00 (cento e vinte mil reais), referente ao
projeto  “Inovação  e  Estruturação  do  Laboratório  de  Instrumentação  Nuclear  do  Departamento  de  Engenharia
Nuclear da UFMG”, aprovado na 359ª reunião da assembleia departamental, realizada em 26 de abril de 2021. Como
o valor contemplado corresponde a sessenta por cento do total requerido no projeto original (duzentos mil reais), a
presidente solicitou que o professor Arno realizasse um levantamento, a fim de selecionar os itens prioritários para
aquisição.  Em seguida,  a  presidente realizou a leitura da lista de itens sugeridos pelo professor Arno que,  após
discussão  e  votação,  foi  aprovada,  por  unanimidade.  Com  relação  as  compras  dos  equipamentos,  estas  serão
administradas pela chefia, por ser a coordenadora responsável da proposta. Por úl�mo, sobre os livros da biblioteca
do Departamento, o professor Carlos se dispôs a fazer o controle de emprés�mos dos livros. Colocado em votação,
foi aprovado, por unanimidade, que o professor Carlos será o responsável pelo controle emprés�mo de livros do
Departamento.  7)  CONCURSO PROF.  ADJUNTO EDITAL Nº 1407.  A presidente  apresentou  a  lista  de  candidatos
sugeridos para composição da banca examinadora do Concurso Público do DEN – Edital 1.407, de 19 de junho 2023, a
saber: Adriana de Souza Medeiros Ba�sta (Faculdade de Medicina da UFMG), Aimore Dutra Neto (CDTN), Antônio
Celso Dantas Antonino (UFPE), Bruno Melo Mendes (CDTN), Carlos Eduardo Velasquez Cabrera (DEN), Cláubia Pereira
Bezerra Lima (suplente-DEN), Hélio Yoriyaz (IPEN), Lucas Paixão Reis (Faculdade de Medicina da UFMG),  Luiz Oliveira
de Faria (CDTN), Telma Cris�na Ferreira Fonseca (DEN), Teógenes Augusto da Silva (CDTN), Thêssa Alonso (CDTN) e
Viviane Khoury Asfora (UFPE). A presidente observou que será aguardado o fim do afastamento do professor Arno
para que o docente possa apenas acompanhar a realização da prova prá�ca, pois estará impedido de fazer parte da
comissão avaliadora. Sobre o período de realização do concurso, após discussão, foi decidido, por unanimidade, que
o concurso será realizado de 6 de novembro de 2023 a 10 de novembro de 2023. Outras indicações ainda poderão
ser enviadas, por e-mail, até a próxima sexta-feira, 1º de setembro de 2023. Por fim, informou que irá contactar os
indicados e levará para votação na próxima reunião àqueles que aceitarem par�cipar do certame e que não tenham
suspeição com os candidatos. 8) CONTRIBUIÇÃO PARA O PLANO DE DESENVOLVIMENTO INSTITUCIONAL 2024-2029
DA  UFMG.  A  presidente  elaborou  um  documento  com  as  sugestões  do  DEN.  Tal  documento  foi  enviado  na
convocação para a presente reunião. Após leitura dos principais pontos apresentados e encaminhado para discussão,
as contribuições sugeridas pela chefia foram aprovadas,  por unanimidade.  9) OUTROS ASSUNTOS. A  presidente
realizou a leitura da jus�fica�va apresentada pela professora Sônia para o não comparecimento às  reuniões do
Departamento, encaminhada, por e-mail, à Secretaria do DEN e com cópia para o diretor da Escola de Engenharia,



para  conhecimento  dos  presentes.  Após  leitura  do  e-mail,  os  membros  manifestaram  indignação  diante  dos
argumentos apresentados pela docente e houve consenso de que o e-mail não será considerado como jus�fica�va.
Perguntados se havia outros assuntos ninguém se manifestou.  Nada mais  havendo a tratar,  eu,  Jéssica Nívia de
Oliveira  Silva,  lavrei  a  presente  ata  que,  se  aprovada,  será  assinada  pela  Sra.  Presidente,  demais  membros  e
representantes da Assembleia Departamental. Belo Horizonte, 28 de agosto de 2023.
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Documento assinado eletronicamente por Antonella Lombardi Costa, Chefe de departamento, em 09/10/2023,
às 14:50, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de
novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Jessica Nivia de Oliveira Silva, Secretário(a) de departamento, em
09/10/2023, às 15:01, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de
13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Clarysson Alberto Mello da Silva, Professor(a), em 10/10/2023, às
11:34, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro
de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Claubia Pereira Bezerra Lima, Membro, em 10/10/2023, às 12:44,
conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de
2020.

Documento assinado eletronicamente por Karytha Merie Silva Correa, Usuário Externo, em 10/10/2023, às
14:51, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro
de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Natália Gonçalves Peixoto Lelis Oliveira, Usuário Externo, em
10/10/2023, às 15:53, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de
13 de novembro de 2020.

A auten�cidade deste documento pode ser conferida no site h�ps://sei.ufmg.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 2701245 e o código CRC
E3E8F95C.
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